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АМТИИ „Проф. Асен Диамандиев“ Пловдив 

Факултет Изобразителни изкуства 

Катедра Изящни изкуства 

 

Данни за кандидата 

Проф. д-р Галина Лардева-Минкова е водещо име в българското 

изкуствознание. През 1996 г. тя завършва специалност Изкуствознание в 

Национална художествена академия – София. Дипломната ѝ работа е 

монографично изследване на творчеството на Вера Лукова. В периода 

2003-2007 г. е докторант в Института по изкуствознание – БАН. Тема на 

дисертацията: „Неконвенционалните форми в българското изобразително 

изкуство от средата на 80-те до средата на 90-те години на ХХ век“, с 

научен ръководител проф. Чавдар Попов. На 25 януари 2008 г. е проведена 



публична защита на докторската дисертация пред СНС, София. Рецензенти 

са доц. д-р Ирина Генова и проф. Андрей Даниел. Професионалната ѝ 

реализация включва: от юни 2023 г. – Декан на Факултет Изобразителни 

изкуства, АМТИИ Пловдив; от февруари 2020 г. до юни 2023 г.  – 

заместник-ректор по научноизследователската и художественотворческата 

дейност, АМТИИ „Проф. Асен Диамандиев“ Пловдив; от януари 2017 г. – 

професор по изкуствознание. Тема на научния труд: Художественото 

произведение като автопоетическа система; от декември 2016 г. – декан на 

Факултет Изобразителни изкуства, АМТИИ, Пловдив; от 2013 г. – 

артистичен директор на Национални есенни изложби в Пловдив; от 2010 г. 

– доцент по История на изобразителното изкуство, Теория на изкуството и 

Съвременна пластична култура в АМТИИ Пловдив. Галина Лардева-

Минкова е носител на престижни национални награди. Те са: 

2010 г. – Награда Пловдив в областта на изобразителното изкуство за 

книгата „Изкуство на прехода. Проблемът неконвенционално изкуство в 

България“, изд. Жанет 45, Пловдив, 2009; 2009 г. – Награда на 

Националния конкурс Южна пролет за дебютна книга, Хасково, в раздел 

Хуманитаристика, за книгата “Изкуство на прехода. Проблемът 

неконвенционално изкуство в България”, изд. Жанет 45, Пловдив, 2009; 

2000 г. – Награда за кураторски проект „Четири състояния“ в Национална 

младежка изложба – София, Съюз на българските художници. 

Галина Лардева-Минкова е организатор на множество кураторски 

проекти и фестивали. Член е на елитни редакционни колегии, сред които 

са: 2023 г. – член на редакционната колегия на списание Проблеми на 

изкуството, Инститиут за изследване на изкуството, БАН;  2010 г. – член 

на редакционната колегия на списание Страница. Силно впечатление 

прави експертната активност на проф. Лардева-Минкова. Тя е жури на 

ХХVIII фестивал на българското документално и анимационно кино 

„Златен ритон” (13-19 декември 2024 г.). През 2022 г. е председател на 



жури за кураторски проект за национално участие на Република България 

във Венецианското биенале за изкуство 2022. Министерство на културата, 

София, а през 2019 г. е  член на жури за кураторски проект за национално 

участие на Република България във Венецианското биенале за изкуство 

2019. Министерство на културата, София. 

Данни за дисертацията и процедурата 

        Проф. д-р Галина Лардева-Минкова представя дисертационен труд 

на тема „Отвъд пограничното: пространства и зони на съвременното 

изкуство“ за защита на научната степен „доктор на науките”. Със заповед 

на Ректора на АМТИИ №РД 27-001 от 10.01.2025 е назначено Научно 

жури, като първото заседание на журито се състоя  при спазване на 

нормативните предписания за присъствено и неприсъствено участие в 

заседанието и на него се избраха председател и рецензенти, определена е 

и датата на заключителното заседание. Процедурата по конкурса напълно 

съответства на държавните и на АМТИИ «Проф. Асен Диамандиев» 

нормативни документи и изисквания, както и на изискваните 

наукометрични показатели. 

Трудът е обсъден на заседание на Катедра „Изящни изкуства“, 

проведено на 16 декември 2024 г.  

Общият обем на труда е 216 страници изложение, разположено в 

три основни раздела. Библиографията, както коректно е отбелязано, 

съдържа 81 заглавия, от които 22 на немски, 2 на английски и две на 

руски език. Включен е и именен показател с 200 имена. Като 

илюстративна част са приложени 13 каталога на Национални есенни 

изложби (за годините 2008 и 2013-2024). 

 



Дисертационният труд е структуриран в три изследователски 

раздела. Първият е съставен от четири обособени текста, които поставят 

фокус върху теоретически проблеми на съвременното изкуство. Общата 

цел на раздела е да очертае условията на изострена кризисност на 

теоретичното познание, като постави значими въпроси и дискутира в 

дълбочина теоретични постановки, които са насочени към изграждането 

на значенията на съвременните произведения на изкуството. Вторият 

раздел представя корпус от шест научни статии по конкретни теми, които 

доразвиват очертаната идейна траектория. Научните текстове от втория 

раздел са посветени на отделни актуални теми от изкуствознанието като 

рецептивната естетика, икониката на Макс Имдал и науките за образа, 

които са допълнени с разработки върху творчеството на отделни автори. 

В третата част  „Съвременното българско изкуство през призмата на 

Национални есенни изложби“, са представени авторски текстове от 

дванадесет изложби: „Концепции за образа“ (2008); „Форсиране на 

избора“ (2013); „Отстранени системи“ (2014); „Ан пасан“ (2015); 

„Плацебо“ (2017); „Отвъд повърхността“ (2018); „Поетика на образа“ 

(2019); „Места до поискване“ (2020); „Прагове и белези“ (2021); 

„Споделено пространство“ (2022); „Функции на състоянието“ (2023); 

„Приземяване“ (2024). Текстовете са част от изкуствоведската практика 

на Галина Лардева-Минкова и са фокусирано представяне на 

кураторската дейност на авторката през последното десетилетие. 

Научни приноси  

Дисертацията на Галина Лардева-Минкова съчетава значими в 

теоретично отношение приносни моменти, които са отнесени към 

цялостната проблематика на изкуствознанието в контекста на конкретни 

анализи на произведения от съвременното изкуство. Трудът е явление, 

което доказва водещата роля на автора едновременно в 



научноизследователска и практическа посока. Напълно приемам 

формулираните от Галина Лардева-Минкова научни приноси. Те са: 

Теоретическо преосмисляне на мястото и ролята на естетиката като научна 

дисциплина и нейното отнасяне към произведенията на визуалните 

изкуства. Нови начини на мислене за историческото разполагане на 

явленията и  комплексното включване на постиженията на рецептивната 

естетика в работата. За мен, третият раздел от дисертационния труд е от 

съществено значение. Тази част от труда представя форума Национални 

есенни изложби Пловдив, в периода от 2008 г. до 2024 г. Всяко едно от 

изданията, само по себе си, представлява значим принос за развитието 

на изкуството. Есенните изложби, концептуализирани и организирани от 

Галина Лардева, са цялостна и разгърната във времето хармонизирана 

структура от взаимодействия, която оперира наситено в полето на 

съвременното българско изкуство. Без всякакво съмнение мога да заявя, че 

Галина Лардева-Минкова извежда форума на най-високо национално ниво. 

Благодарение на нейната висока ерудиция, комуникативни и 

организационни умения, неделими от забележителна задълбоченост в 

изграждането на мисловните структури, форумът се превръща от 

механичния сбор на индивидуални изложби в цялостен процес. 

Националните есенни изложби могат да бъдат определени като „подвижна 

платформа за свързване и комуникация между визуалните провокации” -  

казано с думите на Лардева-Минкова. Вглеждането в детайлите на 

дискутирания труд ни дава изключителна плътност на рефлексията. 

Хронологичното представяне на текстовете към изложбите показват ясно, 

че взети заедно, изданията са „единство със сложна организация”, 

подчинено на непрестанно актуализираща се идейна мощ. Пред нас се 

разкрива надсубективен „организъм” в режим на автопоетическо 

свързване. Именно концептуалните текстове на Лардева към всяка от 

изложбите правят възможен автопоезиса. Те са мисловната енергия, която 



дава единство на селектираните участници, техните произведения и 

средата (теоретична, институционална, културологична, медийна), в която 

всичко това се развива по най-благоприятен за изкуството начин. В 

предходния си труд, издаден през 2017 г., Галина Лардева-Минкова 

дискутира отделното художествено произведение, като автопоетическа 

система. Там тя заявява, че „автопоезисът е нагласа”, абстрактен проект, 

„който се осъществява в комуникацията между … две инстанции: 

произведение и наблюдател”. Темата е приложена в практиката най-ясно в 

изложбата „Отстранени системи” 2014 г., което предхожда разширеното 

теоретизиране на проблема, публикувано от Лардева три години по-късно. 

Днес виждаме, че представата за автопоетически структури, мислени като 

„процесът на създаване и сработване на обратната връзка” е приложен по 

тотален начин към организацията на експозициите и теоретичната 

постановка на Националните есенни изложби, мислени като  „мрежа, която 

се самосъздава наново, регенерира в отстраняването от самата себе си” 

(виж: Отстранени системи. 2014). В „Ан пасан” 2015, представата за 

автопоетически обрат е задълбочен по отношение на мисленето за 

възможните взаимодействия между автор, произведение и реципиент. 

Индивидуалността на наблюдаващия (субекта) – казва Галина Лардева-

Минкова – преодолява своята единичност и разтваря своите контури в 

потока на една преминаваща обектна множественост. И авторът и зрителят 

са поставени в режим на преминаване през, те са „едновременно обект и 

субект на изкуството, крачещо художествено произведение, автор и артист 

на собствения си живот” (виж: Плацебо. 2017). Тук държа да подчертая, че  

идеята за преминаване през установените граници на изкуството е 

основният концептуален проблем, който Лардева-Минкова разрешава 

убедително. Приносът е в хармонизирано преодоляване на различията, 

като едновременно се отхвърлят както революционните, така и 

еволюционните начини на мислене.  Позицията е заявена в „Снемане на 



отношението между революция и еволюция в историческото изучаване на 

изкуството“. Галина Лардева-Минкова предлага балансиран път – 

откритие на специфична позиция на равновесие между радикалния 

научен релативизъм и налагащия се все по-силно сциантизъм. В 

точката на равновесие произтичащите колебания не се игнорират. Те са 

анализирани прецизно, като вниманието е насочено към самата среда на 

изкуството. „Образите не са просто наши спътници, те са нашата 

неизбежна среда. Те ни произвеждат и съставят в същата степен, в която и 

ние ги създаваме.” (виж: Концепции за образа. 2008). Именно 

непрестанните промени в средата оформят възприятието за съвременност.  

Микроскопичните изменения създават нова, паралелна съвременност, без 

да се влиза в конфликт с „всички останали съвременности” (виж: 

Форсиране на избора. 2013). Предложеното от Лардева решение е в 

непрестанното актуализиране на избора по отношение на изкуството както 

от създаващата, така и възприемаща страна. Действителността на 

изкуството е именно в мига на актуализиране, като всяка от страните – 

„както продуцентите, така и реципиентите на действителности” – приемат, 

че съществуват безкрайно множеството потенциални възможности за 

изкуство, които са в процес на актуализация. Именно в утвърждаването 

на балансирания път за създаване и възприемане на изкуство е 

генералният принос на проф. Лардева-Минкова. Балансът изисква 

особена нагласа за споделяне, която едновременно е обвързана с устойчива 

идентичност на споделящите, така и с интерес към другия или другото 

(виж: Споделено пространство. 2022). 

Дискутираният труд на Галина Лардева-Минкова е сред тези 

трудове, отличаващи се с най-задълбочен и прецизно използван понятиен 

апарат. Понятията са тъканта, плътта на мисълта. Положени към 

рецептивния хоризонт на теорията и практиката на изкуството те 



определят специфичната гледна точка към различните изрази на 

съвременните български явления. Лардева-Минкова убедително 

теоретизира по нов начин и оперативно прилага в организационната 

практика понятия като: „оперативна криза”, „автопоетическа система”, 

„художествено произведение в условия на смущение”, „еманципация на 

визуалния образ от своята медия”, „имплицитна и експлицитна поетика”, 

„поетика на образа”, „повърхността на изображението в качеството си на 

специфична контактна зона”, „модуси на виждането”, „автономно и 

хеторономно виждане”, „синтезно виждане отвъд повърхността”, 

„оптическа автономност на визуалния образ”, „хоризонт на разбирането”. 

Посоченото е малка част от разгърнатия теоретичен арсенал на Лардева, 

обогатил българската изкуствоведска теория и практика от последните 

десетилетия. Широтата на приносните моменти е огромна. Обобщено и 

силно редуцирано, те са отнасят до: анализ на границите на естетическото 

и подходите към извънестетическото; анализ на различните 

методологически подстъпи, които участват при формиране на значенията; 

анализ и приложение в практиката на възможностите за 

институционализиране на съвременното изкуството. Изказаната от 

Лардева-Минкова фраза: „съвременното изкуство работи с интегриране на 

разликите и дистанциите, включва различни дискусионни полета …” е 

определение, чрез което наследените от модерността и постмодерността 

крайни постановки на мисълта за изкуството се хармонизират. 

Съвременното изкуство не се нуждае нито от еволюция, нито от 

революция. То е балансирано свързване в момента на актуализация. От 

казаното до този момент мога да заключа, че предоставеният за 

разглеждане труд се отличава със своята оригиналност и убедително 

поднасяне на проблеми, които са съществена новост в българското 

изкуствознание. 



 

Заключение 

На базата на казаното до този момент, заявявам своята положителна 

оценка и убедено предлагам на уважаемите членове на научното жури да 

присъдят на проф. д-р Галина Лардева-Минкова научната степен „доктор 

на науките“ в научна област „Изкуство“. 

 

10.02.2024 г.                                            проф. д.изк.н. Атанас Тотляков  

 

 


